

Intézményeink vezetőinek tanácskozása

A szegedi felsőoktatási intézmények vezetőivel találkozott október 11-én délelőtt az aulában Aczél György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára. A tanácskozáson jelen volt Györi Imre, a párt Központi Bizottságának tagja, a Csongrád megyei pártbizottság első titkára, dr. Márta Ferenc egyetemi tanár, az MSZMP KB tagja, dr. Agoston József, a megyei pártbizottság titkára, Sáros Géza, a Szeged városi pártbizottság első titkára, dr. Petri Gábor egyetemi tanár, az Elnöki Tanács tagja és Papp Gyula, Szeged megyei város tanácsának elnökhelyettese.

Dr. Fodor Géza egyetemi tanár, a József Attila Tudományegyetem rektora nyitotta meg a tanácskozást amelyben a felsőoktatási intézmények vezetői az oktatáspolitikai, a tudománypolitikai és az ifjúsáspolitikai határozatok végrehajtásáról és az azokkal kapcsolatos gondokról számoltak be az MSZMP Központi Bizottsága titkárának. A JATE rektora elmondta, hogy az egyetemen a nem minden te-

nár, a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola főigazgatója arról szölte, hogy a párhatarozatok az intézményben a felelősség növelésére ösztönöztek. A tudományos munkát az oktatás-nevelés szolgálatába állítják. Növelni kívánják a hallgatók aktivitását a műveltség szerzésben, és igyekeznek a nevelői hivatásra minél jobban felkészíteni a tanárjelölteket.

Az Elelmiszeripari Főiskola főigazgatója, dr. Horváth Károly intézményük fejlődéséről számolt be.

Aczél György felszólalásának elején elmondta, öröm számára, hogy a szegedi felsőoktatási intézmények vezetői együtt beszélnek meg eredményeiket és gondjaikat, e tanácskozás a jobb helyi együttműködés kezdete lehet. A felsőoktatási intézmények közötti kooperációra szükség van. Az elkövetkezendő időben fel kell számolni azokat az aránytalanságokat, amelyek egyes tudományos beruházásokra még jellemzőek, de arra is törekedni kell, hogy a meglévő kapacitást és lehetőségeket az intézmé-



(Balról—jobbra) Dr. Guba Ferenc orvoskari dékán, dr. Márta Ferenc egyetemi tanár, az MSZMP KB tagja, Györi Imre, a Csongrád megyei Pártbizottság első titkára, az MSZMP KB tagja, Aczél György, a párt Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, Sáros Géza, a Szeged városi pártbizottság első titkára és dr. Agoston József, a megyei pártbizottság titkára tanácskozás közben. (Fotó: Enyedi Zoltán)

kintiben optimális helyzetben — a szűkös tárgyi és kubatúra feltételek ellenére — is azon fáradoznak, hogy megvalósítsák az oktatási reform célkitűzéseit. Részletesen szölte az egyetemi oktató-nevelő munkáról, amelynek fő feladataként az élettel való szorosabb kapcsolatok kiépítését, a hivatástudat növelését, a világnézeti nevelés hatékonyabbá tételét és a tananyag feldolgozásának racionálisabb, a követelményekhez alkalmazkodóbb módszerekkel történő oktatását jelölte meg. A tudományos kutatómunkával kapcsolatban kifejtette, hogy az iparral és a mezőgazdasággal való közvetlenebb együttműködésre, e munka közvetlen népgazdasági termelőerővé válására törekednek.

A Szegedi Orvostudományi Egyetem oktatói rektorhelyettese, dr. Berencsi György egyetemi tanár elmondta, hogy az említett párhatarozatok megvalósítása milyen — kubatúra gondok okozta nehéz — körülmények között történik az orvosegyetemen. Az oktatási reformmal kapcsolatban részletesen ismertette az utóbbi években az integrált és a kiscsoportos oktatás terén tett erőfeszítéseket és eredményeket.

Dr. Kraják András docens, a JATE pártbizottságának titkára arról szölte, hogy a párhatarozatok megvalósítása jó úton halad és elsősorban az ifjúsáspolitikai határozatok végrehajtása hozott eddig megfelelő eredményeket. A további tennivalók közül kiemelte, hogy erősíteni kell az oktatók nevelői felelősségét; a pártfegyelmet; az aktivitást; korszerűbbé kívánják tenni a munkamódszereket; növelni a cselekvési egység intenzitását és a feladatok végrehajtásának ellenőrzését.

Az Orvostudományi Egyetem pártbizottságának titkára, dr. Cserháti István egyetemi tanár, az egyetemen folyó politikai munkát ismertette, beszámolt a párt irányítás erősödéséről. Elmondta azt is, hogy az ifjúsáspolitikai határozatok megvalósítása terén eddig elért jó eredmények mellett bőven akad még tennivaló.

Hegedűs András főiskolai ta-

nyek együttműködésével minél hatékonyabban használjuk ki. Az oktatás korszerűsítésével kapcsolatban arról szölte, hogy e téren komplementaritásra kell törekedni. A felsőoktatási intézményben dolgozó kutató tartása oktatói kötelességének, hogy a jövő diplomásait megtanítsa a tudományos kutatás módszereire. Minden hallgatót készítse fel a gyakorlati munkájához szükséges önképzés, továbbképzés lehetőségeire és metodikájára. Utalt arra, hogy élő kapcsolatokat kell kialakítani a tudományos kutatók és a gazdasági szektorok vezetői között. Javítani kell a tudomány és a praktikum kapcsolatát.

A nevelés fontosságáról szölv kifejtette, hogy nagy felelősség annak a célkitűzésnek a megvalósítása, hogy az egyetemről, főiskolákról kikerülő fiatal szakemberek szakmailag és politikailag egyaránt megfeleljenek a követelményeknek. Mert ma már a munka becsületes elvégzésén túl megköveteli az élet, a fejlődés, a társadalmi és politikai pluszt, az egyéni és közösségi áldozatvállalást, az elkötelezettséget. Az egyetemi oktatók felelőssége fokozódik, hiszen egész egyéniségükkel nevelnek, oktatják, formálják a jövő diplomásait. Olyan szocialista szellemiségű embereket kell nevelniük, akiknek nemcsak szakmai és egyéni érvényesülési, hanem közösségi és társadalmi céljaik is vannak. Beszölte arról is, hogy szem előtt kell tartani azt a feladatot, hogy minden pályakezdő szakember olyan körülmények közé kerüljön, ahol érzi: fontos amit csinál, szükség van rá és a munkájára, s örömet talál benne, eredményeket ér el. A nevelés teljes embert kíván: nevelni igazán csak az tud, aki benne elhivatottság van a nevelés iránt, aki jó ismerője a szakmájának és elkötelezettje mindannak, amit tesz és hirdet. Beszödeken végén Aczél György arra hívta fej a szegedi felsőoktatási intézmények vezetőit, oktatóit, dolgozóit és hallgatóit, hogy az említett célkitűzések megvalósításában legyenek társ-szerzők.

A tanácskozás dr. Fodor Géza rektor zárszavával fejeződött be.

Felavatták a biológiai központot

Szeged felszabadulásának 29. évfordulóján, október 11-én ünnepélyesen átadták a 315 millió forintot beruházzal felépült Szegedi Biológiai Központot. A Magyar Tudományos Akadémia új létesítményét — aminek avatási ünnepségén megjelent Aczél György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi

intézmények vezetői és jeles tudósai, a szocialista országok tudományos akadémiáinak, az Egyesült Nemzetek Fejlesztési Alapjának (UNDP) és az UNESCO-nak képviselői — Láng István, az MTA főtitkárhelyettese adta át rendeltetésének. Ezt követően az ünnepségen felszölt V. L. Kretovics, a Szovjetunió

ja a tudomány feladatairól szölt és szövből jövő jókívánságait fejezte ki a kutatók népüket szolgáló tudományos tevékenységhez.

Straub F. Brunó, az MTA alelnöke, az MTA Szegedi Biológiai Központjának főigazgatója köszönte meg a jókívánságokat, beszödeben kiemelte, hogy az intézménynek hozzá kell járulnia mind a tudomány, mind az ország fejlődéséhez, gyarapodáshoz.

Aczél György az MSZMP Központi Bizottsága és a kormány nevében szölte, beszödeben hangsúlyozva a tudomány és a tudósok napjainkban megnövekedett felelősségét. A tudomány a társadalom elidegeníthetetlen része — mondotta többek között. S egyre inkább az emberek mindennapjainak is részévé válik. Emberközpontú szerepe viszont csak a társadalmi haladásban bontakozhat ki. Ma is maradéktalanul érvényes az a megállapítás, melyet a párt X. kongresszusán is hangsúlyoztunk: a tudomány és a politika egymásra utaltak és szövetségesek.

Az ünnepség befejező részében dr. Erdély-Gruz Tibor a tervezésben és építésben kitünt dolgozóknak az Elnöki Tanács megbízásából kitüntetésekkel adta át.

Az új biológiai központban négy kutató intézmény — az MTA biokémiai, genetikai, növényélettani és biofizikai intézete — kapott helyet. Az SZBK kutatási főiránya az életfolyamatok szabályozásával kapcsolatos jelenségek vizsgálata, elsősorban molekuláris és sejt-szinten. Számos hazai és külföldi kapcsolata mellett a biológiai központ együttműködik a József Attila Tudományegyetemmel és a Szegedi Orvostudományi Egyetemmel is.



A Szegedi Biológiai Központ (Fotó: Enyedi Zoltán)

Bizottság titkára, dr. Erdély-Gruz Tibor, az MTA elnöke, Györi Imre, az MSZMP KB tagja, a Csongrád megyei pártbizottság első titkára, dr. Komócsin Mihály, a Csongrád megyei tanács elnöke, Sáros Géza, a Szeged városi pártbizottság első titkára, dr. Biczó György, a Szeged városi tanács elnöke, tudományos és állami életünk sok vezető személysége, a szegedi felsőoktatási

Tudományos Akadémiájának tagja, aki a szocialista országok akadémiáinak jelenlevő képviselői nevében; L. R. Bloch az UNDP, A. C. J. Burghers pedig az UNESCO nevében üdvözölte az új biológiai kutatóintézetet s kívánt sok sikert az itt dolgozó munkájához. Dr. Szent-Györgyi Albert Nobel-díjas biokémikus, az Egyesült Államok Woods Hole-i Izomkutató Intézetének igazgató-

Szent-Györgyi Albert az orvosegyetem díszdoktora

A Szegedi Orvostudományi Egyetem Tanácsa október 12-én az egyetem központi épületének aulájában a SZOTE díszdoktorává avatta az egyetem egykori professzorát, dr. Szent-Györgyi Albert Nobel-díjas biokémikust, az Egyesült Államok Woods Hole-i Izomkutató Intézetének igazgatóját. Az avatási ünnepségre érkező világhírű tudóst többszázan köszöntötték nagy tapsal az épület előtt és ünnepelőbe öltözött egyetemisták sorfala között kísérték az egyetem vezetői a zsúfolásig megtelt aulába. Az ünnepi közgyűlésen jelen volt dr. Zsögon Éva egészségügyi miniszter-helyettes, dr. Szentágothai János és Straub F. Brunó, az MTA alelnöke, dr. Komócsin Mihály, a Csongrád megyei tanács elnöke, dr. Agoston József, a Csongrád megyei pártbizottság titkára, Sáros Géza, a Szeged városi pártbizottság első titkára, dr. Biczó György, Szeged megyei város tanácselnöke, a társadalmi és közélet sok más vezetője, az egyetem és a főiskola tanárai, a testvéregyetemek képviselői.

A Himnusz elhangzása után dr. Berencsi György egyetemi tanár, a SZOTE oktatási rektorhelyettese nyitotta meg az ünnepi eseményt. Üdvözölte megjelenteket, majd ismertette az Egyetemi Tanács október 5-én hozott határozatát, miszerint dr. Szent-Györgyi Albert Nobel-díjas professzort az orvostudományok területén elért nemzetközileg is kiemelkedő eredményeinek elismerésül fogadják az egyetem díszdoktorává. Hangsúlyozta, hogy az egyetem volt professzora biokémiai kutatásával, az élet alapvető problémáinak, a sejt légzésének, az izom mozgásának, a rákos daganatok mibenlétének tisztázása terén elért világraszölo eredményeivel hazánkban is, a szegedi egyetemnek is hírnevet szerzett. Dr. Guba Ferenc, egyetemi tanár, a SZOTE Általános Orvostudományi Karának dékánja részletesen ismertette dr. Szent-Györgyi Albert pályafutását és tudományos munkásságát, kiemelve, hogy az intenzív tudományos munka soha nem vonta el figyelmét a világg eseményeiről, önmagát nem kímélve küzdött a faszizmus ellen, mindig az igaz emberiség kritériumainak felismerésére nevelt, mélyen humanista maga-

tartás, az emberiség jövőjéért való határozott kiállás jellemzi.

A méltatás után — miközben az énekkar a Cohors generose-t énekelte — az Egyetem Tanácsa nevében dr. Berencsi György rektorhelyettes, dr. Guba Ferenc és dr. Kedvessy György dékánok kézfogással „Honoris causa doktorrá fogadom” szavak kíséretében az egyetem díszdoktorává fogadták dr. Szent-Györgyi Albertet s átadták neki az erről szölo diplomát. Két egyetemi hallgató vörös székfűcsokorral, a

sam azokat a helyeket, ahol élttem, dolgoztam, találkozom azokkal, akikkel együtt dolgoztam, meggyöződjem arról, mivé fejlődtek a tanítványaim. De volt jövetelemnek egy másik célja is. Az, hogy feltöltssem az érzelmi tártériámat. A tudós képtelen dolgozni, ha nem érzi az emberek, a társadalom érdeklődését, megbecsülését. Engem ez éltet, ez hajt 80 évesen is munkám folytatására. Amiért jöttem, azt itt megtaláltam. Látom, tapasztalom, hogy ebben a kis ország-



Szent-Györgyi Albert rövid beszödeben köszönte meg díszdoktorrá avatását. (Fotó: Ruzsákai Károly)

jelenlevők nagy tapsal köszöntötték a SZOTE új díszdoktorát.

Dr. Szent-Györgyi Albert megilletődött szavakkal mondott köszönetet:

— Megilletődve és némi zavarral küzdve veszem át ezt a diplomát, mint a megbecsülés és a szeretet jelét. Nem tudva, mivel is szolgáltam rá e nagy megtiszteltetésre. Hiszen én, mint polgár, sosem tettem többet, mint teljesítettem a kötelességemet, mint kutató pedig kielégíttem saját kíváncsiságomat. Több egyetemnek vagyok díszdoktora, de ezt a mostani avatást, ezt a diplomát kettősen értékesíti teszi számomra, hogy a saját hazám, a saját egyetemem adja. En ma egy másik országban dolgozom, a kutatások terén kifejtett igyekezetem az egész emberiségé, de hadd ragadjam meg a jó alkalmat, annak kijelentésére; én magyar ember vagyok és ide tartozom.

Örömmel, és azért jöttem hazámba, hogy újra meglátogas-

ban olyan nagy a tudomány tisztellete, szeretete, a közös emberi kincsek megbecsülése olyan erős, hogy ennek alapján joggal várhatom; ez a magyar tudomány hatalmassá fog növekedni; szövből kívánom, hogy nagy eredményeket hozzon.

Az ünnepség dr. Berencsi György rektorhelyettes zárszavával és a Gaudeamus igitur ének-lésével fejeződött be.

Az avatást követően az egyetem fogadást adott új díszdoktora tiszteletére. Dr. Szent-Györgyi Albert ebből az alkalomból a következőket írta a SZOTE, illetöleg a JATE vendégkönyvébe:

— „Ami ezt az ünnepséget be- aranyozta, az nem a fény és a pompa volt, hanem a meleg szeretet, ami a legnagyobb emberi érték.” „A díszdoktoravatás az én hányatott életemnek egyik legkimagaslóbb eseménye, mert még soha ennyi szeretettel, becsüléssel és melegséggel nem találkoztam.”